
ORGANIZAREA DEPOZITULUI CENTRAL DE PAS
TRARE A BUNURILOR CULTURALE DEŢINUTE DE 
UNITATILE DE CULT DIN JUDETUL VRANCEA 

LILIŞOR IVANCIA 

Una din cele mai semnificative coordonate ale politicii culturale a sta
tului nostru socialist, consecinţă nemijlocită a concepţiei P.C.R., a secre
tarului general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu este preluarea, 
ptistrarea şi transmiterea către viitor a moştenirii culturale, a creativităţii 
spirituale a poporului român. Concretizată prin legislaţia în vigo::J re prin 
sprijinul continuu şi substanţial pe care statul nostru îl acordă instituţiilor 
I 'Ulturale, această politică a avut drept consecinţă, evidenţierea, în afara 
patrimoniului muzeal, al unui imens tezaur de valori culturale şi materiale 
PXistent pe întreg teritoriul patriei. 

"Bunurile din patrimoniul cultural naţional aparţin - prin valoarea 
'il semnificaţia lor social-culturală - întregului popor şi de aceea societa
h•a socialistă ia toate măsurile necesare pentru ocrotirea şi conservarea 
lor, evitarea înstrăinării sau deteriorării acestora, pentru păstrarea, apă
rarea şi folosirea lor în interesul întregii naţiuni. Ocrotirea patrimoniului 
cultural naţional este o necesitate imperioasă a progresului spiritual ai 
\:\rii, constituie o parte componentă a întregii activităţi de înflorire a ci
vilizaţiei socialiste şi comuniste în România". 1 

Cunoaşterea şi protejarea patrimoniului cultural naţional este un act 
de maturitate şi o dovadă a conştiinţei de sine a poporului român, care-şi 
preţuieşte cît mai mult trecutul de muncă şi de luptă, ca o chezăşie în plus 
de reuşită al luptei şi muncii avîntate puse astăzi în slujba făuririi unei 
vieţi libere şi fericite. 

In acest sens, numai în judeţul Vrancea există un număr de 98 524 
bunuri culturale aflate în colecţiile Complexului muzeal judeţean, deţinute 
d" persoane fizice, instituţii de stat, organizaţii obşteşti şi culte religioase. 
lrm'gistrate în evidenţa Oficiului judeţean al Patrimoniului Cultural Na
\ lnnal. 

Dintre acestea, un număr de 11 675 bunuri culturale, aparţin celor 
:! ·l l i  unităţi de cult existente pe teritoriul judeţului nostru, iar din ele 
1 i  !i07 sînt susceptibile de a face parte din patrimoniul cultural naţional. 

Controalele efectuate la unităţile de cult din judeţ au scos în evidenţă 
f ·I J >lul că o mare parte a acestora nu ofereau condiţii corespunzătoare de 

• • Legea 63/1974 -
• Legea Ocrotirii patrimoniului Cultural naţional al Republicii Socialiste 

România. 
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păstrare a bunurilor declarate (icoane, cărţi, veşminte, mobilier etc.) atit 
în privinţa microclimatului, implicit a stării de sănătate, cît şi a securită
ţii lor. S-a impus, astfel, pe plan naţional, conform legislaţiei în vigoare, 
concentrarea acestor bunuri mobile, cu atît mai mult cu cît marea majo
ritate a lor nu mai foloseau oficierii cultului. 

Cu sprijinul organelor locale s-a hotărît ca monumentul ,.Naşterea 
Sfîntului Ioan Botezătorul" din Piata Unirii Nr. 1 0  să fie transformat în 
depozit central de păstrare a bunu"ri lor mobile deţinute în unităţile de 
cult (foto 1) .  

Biserica "Naşterea Sfîntului Ioan Botezătorul" " . . .  a fost fondată ca 
Mănăstire de către Domnul Munteniei Grigoric Gheorghe Ghica VV. în 
prima sa dorrmie la anul 1661" 2, după cum arată şi pisania săpată în 
piatră (foto 2). 

Prezintă stil bizantin, perfect identic cu stilul bisericii episcopalc din 
Buzău, este aşezată in faţa palatului comunal în mijlocul Grădinii publice 
("Mănăstirile zis închinate şi călătorii străini" Bucureşti 1866, Ion Brezo
ianu - izvor menţionat în însemnările din Evanghelia cu nr. inY. 1455, 
care a aparţinut bisericii din anul 1888). 

In perioada 1979 - vara anului 1980 s-au executat lucrările de res
taurare necesare monumentului, acesta fiind afectat de seismul din martie 
1977. Aceste lucrări de reparaţii au fost efectuate atit in interiorul cit şi 
in exteriorul clădirii. Pe perioada lucrărilor de restaurare, bunurile mobile 
aparţinînd monumentului au fost depozitate în biserica "Tăbăcari" din 
Focşani. 

După incheierea lucrărilor de reparaţie a clădirii s-a trecut la orga
nizarea interiorului ca depozit, respectînd in limita posibilităţilor crite
_riul tipodimensionării, după care depozitul trebuie să asigure condiţii de 
păstrare (conservare), să folosească raţional şi integral spaţiul disponibil, 
potrivit naturii materialelor din care sînt făcute obiectele, stabilirii tipu
rilor morfologice şi formatului (dimensiunii) tip. 

In ceea ce priveşte condiţiile de păstrare clădirea este salubră, cu 
pereţi uscaţi, ziduri sănătoase, fără infiltraţii. Ştim că parametrii micro
climatici trebuie să aibă valorile constante cuprinse între 50-600/11 pentru 
umiditatea relativă, fără fluctuaţii mari sau bruşte, iar pentru tempera
tură orice valoare între 1-18° C este bună cu condiţia ca U. R. să fte 
normală şi cuprinsă în intervalul amintit. Se ştie că U. R. este dat de 
raportul procentual între umiditatea absolută şi umiditatea maximă (sau 
de saturaţie) şi că umiditatea maximă este în funcţie de temperatură în 
raport direct proporţional. 

Automat modificările direct proporţionale ale umidităţii maxime în 
funcţie de temperatură vor duce la modificări invers proporţionale ale 
valorii U.R., astfel încît, o creştere a temperaturii va duce la o scădere 
a U. R. şi invers. Măsurătorile făcute in septembrie 1982, cu psichromotru 
pe parcursul a mai multor zile, în jurul orei 10, mi-au dat valori ale U. R. 
cuprinse între 65-71%, variaţiile fiind date de locul determinării. Astfel, 
în naos drepata (pe latura sudică) la t1 = 1 9,8° C şi t2 = 15,6° C, valoarea 
U. R. din tabel a fost de 65%. In altar fiind mai izolat de restul spaţiului, 
datorită catapetesmei, valorile temperaturilor au fost de 20,2° C şi 16,8° C, 

2 Caian, D.F. Istoricul oraşului Focşant Focşani, 1906, p. 76. 
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iar valoarea U. R. de 710/0. In naos, în partea centrală valorile măsurate 
ale temperaturilor au fost de 19.8° C şi 15° C, iar la diferenţa respectivă 
valoarea din tabel a U. R. este de 66%. In partea stîngă a naosului (deci 
spre nord), măsurătorile au determinat valoarea U. R. de 660fc. In pro
naos, aproape de intrare, valorile măsurate ale temperaturilor au fost de 
20,2° C şi 16° C, iar valoarea U. R. din tabel de 650fo. 

Media acestor valori procentuale ale U. R. a fost de 66.30fo deci, fără 
fluctuaţii prea mari de la un loc la altul, micile diferenţe fiind date de 
poziţia pereţilor faţă de punctele cardinale, de ventilarea aerului (aerisirea 
făcîndu-se numai prin intermediul uşii de la intrare) şi implicit de con
ditiile atmosferice exterioare. Astfel. măsurătorile făcute în extPrior a 
de

.
terminat valoarea de 72% pentru U.R. , în perioada respectivă. 

Măsurătorile făcute în noiembrie 1982 cu ajutorul termohigrografului 
au arătat fluctuaţii ale U.R. cuprinse între 78% - limita maximă şi 63% 
limita minimă, la valori ale temperaturii aproape constante, cuprinse între 
5,5-7° C. 

In privinţa sistemului de iluminare, interiorul este prevăzut cu becuri 
incandescente care sînt aprinse doar pe perioada lucrului în depozit, ele 
fiind foarte distanţate de obiecte (obiecte, care sînt acoperite cu foiţe). In 
restul timpului, lumina naturală pătrunde prin ferestre prevăzute cu 
sticlă armată. 

Monumentul fiind aşezat în Piaţa Unirii, la intrare în Grădina Pu
blică, atmosfera nu este poluată, astfel încît, prin ventilaţie pătrunde in 
interior aer curat. 

Pentru confecţionarea mobilierului s-au folosit bare din fier cornier 
pentru schelet şi plăci din PAL pentru poliţe. 

S-au luat dimensiunile maxime şi minime ale obiectelor (cărţi, icoane) 
şi s-au confecţionat 10  rafturi pentru depozitarea icoanelor avînd dimen
siunile : 200 x 100 x 200 cm (H). 

Fiecare raft este prevăzut cu 10 poliţe distanţate la 20 cm una de alta. 
Rezultă deci, că suprafaţa destinată păstrării icoanelor este de 2 000 000 
cm2, deci, 200 mp (foto 3). 

Pentru depozitarea cărţilor, s-au confecţionat 18 rafturi cu dimen
siunile : 123 x 45 x 400 cm (H), fiecare fiind prevăzut cu 7 poliţe, dis
tanţele la 53 cm. Alte 2 rafturi au dimensiunile de : 150 x 47 x 400 cm (H). 

Din calcule, suprafaţa totală de depozitare a acestor 20 rl"' rafturi cu 
140 G.e poliţe este de 86,68 mp (foto 4). 

Montarea acestor rafturi s-a făcut astfel încît pentru căilC' de acces 
s-au prevăzut 105 cm atît pe culoarul principal (foto 3), cît şi pe cele 
secundare, perpendiculare pe cel principal. Aceste rafturi au fost aşezate 
în pronaos, naos şi în altar, astfel, două dintre cele destina;, r'e :Jozitării 
icoanelor au fost montate în altar, iar pentru cărţi patru din :-:ele 20. 

Atît scheletul rafturilor (barele metalice) cît şi poliţele au fost vop
site în culoarea gri, în mai multe straturi, iar după uscare s-'"� trecut la 
operaţia de concentrare propriu-zisă, în prima etapă. Fiecare dC'ţinător a 
transportat obiectele cu maşini, protejate cu foiţe şi pături. 

Din cele 246 unităţi deţinătoare, au predat în prima etapă 141 .  Din 
numărul total de bunuri culturale concentrate şi anume 2 1 1 7  obiecte, 
1 577 sînt cărţi religioase şi 540 icoanE: şi alte obiecte de cult (veşminte, 
ht•derniţe, sfeşnice etc.) 
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Operaţia de predare s-a făcut în perioada noiembrie 1980 - martie 
1981  p_e bază de procese verbale, în prezenţa a doi membri OJPCN 
Vrancea (conservatorul general şi un muzeograf de specialitate). 

Toate obiectele primite au fost înregistrate în registre speciale pri
mind un alt număr de inventar de custodie, care a fost marcat pe cantul 
obiectelor, cu ajutorul etichetelor, spre a fi mai uşor depistate ( foto 
3, 4, 5, 6). 

După ce au fost predate obiectele au fost desprăfuite cu perii şi 
aspirator, cărţile au fost învelite în foiţă şi etichetate cu Nr. inv. de cus
todie şi aşezate pe rafturi (foto 4, 5, 6). 

Icoanele în marea lor majoritate au fost aşezate în poziţie de repaus 
acoperite cu foiţă, iar cărţile în aceeaşi poziţie suprapuse 3-4 sau chiar 
mai multe (o deficienţă), deoarece poliţele au fost greşit distanţate. In
trucît spaţiul necesar depozitării icoanelor mici a fost insuficient, au fost 
provizoriu rezemate în spatele cărţilor, iar altele s-au depozitat în pro
n::tos pe rafturile destinate cărţilor. 

Securitatea acestor obiecte a fost asigurată prin gratii şi sticlă armată 
la ferestre, uşă originală metalică (foto 7)� prevăzută cu cheia originală şi 
două lacăte, iar prin interior cu grilaj metalic închis de alt lacăt (foto 8). 

Tot pentru securitatea obiectelor a iost montat un sistem de alarmă 
de către o echipă calificată din Satu-Mare, sistem în valoare de aproxi
mativ 1 1  000 lei. Montarea s-a executat în luna mai 1981 şi lucrarea a 
fost recepţionată de inginerul Episcopiei Buzi'mlui .  

Intrucît, unele jcoane prezentau atac activ de insecte xilofage, aces
tea s-au izolat de celelalte şi s-a făcut dezirifecţia prin cianhidrizare, de 
către o . ecpipă specializată NA VROM - Giurgiu, în perioada sfîrşitului 
lunii iulie - începutul lunii august 1981 .  

In acest scop, s-au etanşeizat ferestrele, uşa ş i  s-au folosit 15 butelii 
a cîte 1 500 g de acid cianhidric (CHN) R.F.G. ZYKLON - SNIPPETS
FUMIGANT. 

Pentru îmbunătăţirea modului de păstrare a cărţilor ne-am propus 
redimensionarea rafturilor, prin introducerea unor poliţe suplimentare, 
distanţate la 20 cm. Sînt necesare perdele la rafturi din material textil 
deschis la culoare, pentru protejarea de acţiunea luminii şi depunerii pra
fului pe obiecte. 

Am propus de asemenea, înlocuirea stingătoarelor cu spumă cu altele 
10 la număr cu bioxid de carbon (zăpadă carbonică), care nu prezintă 
pericol pentru obiectele de artă (la o eventuală folosire a lor). 

Pentru ventilarea corectă a aerului s-a cerut montarea a 2 ventila
toare de ferestre. 

Toate aceste îmbunătăţiri au alcătuit materialul unei adrese cu Nr. 
330 din 14.06.1 983, către Protopiatul Focşani, care l-a înaintat forului 
tutelar. 

Acţiunea de redimensionare a rafturilor destinate depozitării cărţilor 
şi dublării spaţiului de păstrare a icoanelor s-a finalizat, urmînd ca să se 
facă descongestionarea obiectelor pentru o mai bună păstrare a lor. 

Consider că o dată cu aceste propuneri executate, depozitul central, 
oferă condiţii mai bune de păstrare a obiectelor aflate în custodie şi că 
rămîne spaţiu de rezervă pentru a doua etapă de concentrare. 
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L'ORGANISATION DU DEPOT CENTRAL POUR LA CONSERVATION 
DES BIENS CULTURELS DES �GLISES DE DEP DE VRANCEA 

309 

L'ouvrage pr�ente les etapes du travail dans l'organisation du depot central 
qui aluite des objets appartenant au patrimoine cultural detenus par les eglises du 
departament de Vrancea. 
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FIG. 1 - Monumentul "Naşterea Sfîntului Ioan Botezătorul�. 
FIG. 2 - Pisania săpată in piatră. 
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FIG. 3 - Rafturi pentru icoane, imagine pe culoarul principal. 
FIG. 4 - Rafturi pentru cărţi şi praznicare. 
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FIG. 5 - Rafturi pentru cărţi şi icoane, mod de depozitare, 
marcarea nr. de inventat· pe cantul icoanelor, iar pe 

cărţi pe foiţa de impachetat. 
FIG. 6 - Mod de păstrare pentru cll.rţi şi icoane, culoar secundar. 
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FIG. 7 - Imagine exterioa1·:i a U'iii metalice m·iglnale, 
de la intrarea in prunaos. 

FIG. 8 - Imagine interioară a u�ii 'i i  a grilajului •netalic. 
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Planşa nr. 5 - Schiţele mobilierului destinat păstrării maramelor. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



PERSPECTIVA ANSAMBLU 
CORPURI DE DEPOZITARE 
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Planşa nr. 6 - Schiţele mobilierului destinat pllstrării iţarilor, glugilor ciobăneşti, 
traistel r, stofe, durmele, broboade. Sertarele casetate sînt prevă
zute pe tru depozitarea betelor, brlielor şi chimirelor. 

SECTIUNE TRANSVERS LA 
ANSAMBLU CORPURI DEPO IT ARE 

N O T A : 

TOATE ELEMENTELE CORPURILOR 
DE MOBILIER SINT INDICATE 

IN MILIMETRI LINIAR! 
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D E T A L I  U : ASEZAREA 
RULOURJLOR PE SUPORŢI FICŞI 

In detaliu de sus dimensiuni le 
sint indicate in milimetri liniari 

Planşa nr. 7 - Schiţele mobilierului destinat păstrării catrinţelor. PLAN MODULE 
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PERSPECTIVA MODUb 
DE DEPOZITARE CAMAŞI 

BARBA ŢI 
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Pl<mşa nr. 8 - Schiţdc mobilierului destinat păstrării cămăşilor de bărbat. 
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I ' E W-> PECT l V A  MODULE PENTRU 

DE POZITAREA COJ OAC ELOR 
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Planş:! nr. 9 - Schiţele mobilierallii destinat depozit4riţ cojoacelor mici. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



1 JERSPECTIVA MODULE DE 
DEPOZIT ARE PIEPT ARE 
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SECŢIUNE VERTICALA PRIN CELE 

DOUA MODULE SUPRAPUSE 

Planşa nr. 10 - Moblllerul destinat depozlt!lrll cojoacelor mari, pleptarelor !i l  bun di\elor. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



PERSPECTIVA MODULE SUPRAPUSE 
PENTRU DEPOZITAREA CACIULILOR, 

SUMANELOR, ILICELOR 
ŞI FLANELELOR 
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Planşa nr .. I l  - Schiţele mobilierului destinat depozitării sumanelor, căciulilor, 
ilicelor şi flanelelor. 
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